

## 国际论坛

《习近平谈治国理政》是了解中国共产党治国理政智慧的“金钥匙”，对于理解中华民族现代文明和中国式现代化具有重要意义。

《习近平谈治国理政》内容深刻而丰富，仔细阅读该著作不仅有助于理解中国共产党的执政理念，也有助于洞察中国的现代化进程，充分认识中国在国际社会发挥的日益重要的作用。

我参与了将《习近平谈治国理政》第一卷、第二卷翻译成尼泊尔文的工作，旨在帮助尼泊尔社会各界人士，尤其是政府官员更深入地了解中国共产党的成功之道。在翻译过程中，我和团队成员获益良多。为了准确理解书中的专业词汇和独特表达，我们广泛阅读有关习近平在河北正定、福建、浙江等地工作经历的书籍，深入了解习近平主席提出的治理方略的时代背景 and 具体内容。许多尼泊尔朋友都认为，《习近平谈治国理政》是了解中国共产党治国理政智慧的“金钥匙”，对于理解中华民族现代文明和中国式现代化具有重要意义。

通过阅读习近平主席的著作，我对中国的扶贫工作有了更深入的认识。中国扶贫工作取得了巨大成功，是国际社会瞩目的典范。从精准扶贫到推进乡村振兴，中国不断创新工作方法，注重精准施策和长效机制建设，从根本上改善了贫困地区的经济条件和民生状况。中国还积极帮助其他发展中国家摆脱贫困，包括尼泊尔在内的南亚国家开展了形式多样的合作，为这些国家的减贫事业作出了重要贡献。

近年来，国际环境的复杂性和不确定性不断增加，地缘政治冲突等给世界经济复苏增添风险，全球发展赤字不断扩大。中国积极应对挑战，深入实施创新驱动发展战略，建设数字中国，推进乡村全面振兴，为中国经济稳步发展提供了有力支撑。这些政策举措不仅提振了中国国内市场信心，也为国际社会提供了新的合作机遇。

我曾在上世纪80年代担任尼泊尔驻华大使，近年来也多次访问中国，亲眼见证了中国的巨大变化。如今北京街头新能源汽车往来穿梭，地铁四通八达，与当年相比变化很大。中国的城市环境显著改善，城市绿化面积不断扩大，市容市貌更加整洁。中国在治国理政方面的成功经验为包括尼泊尔在内的广大发展中国家提供了宝贵借鉴。

作为尼泊尔中国研究中心的创始成员和执行主席，我致力于推动尼中两国文化交流与合作，积极参与共建“一带一路”倡议相关研究与活动。我多次组织有关共建“一带一路”倡议和南亚—中国合作的研讨会，邀请专家学者深入交流，共谋合作发展之道。通过这些活动，我深刻感受到包括南亚国家在内的共建国家对“一带一路”倡议的热情支持。通过共建“一带一路”，共建国家人民之间的友谊不断加深，文化交流更加密切，构建人类命运共同体理念更加深入人心。

(作者为尼泊尔中国研究中心执行主席)

## 读懂中国·读懂中国共产党

## 中美商贸工作组举行第一次副部长级会议

本报北京4月5日电 (记者罗珊珊)记者5日从商务部获悉：应美方邀请，商务部国际贸易谈判代表兼副部长王受文于4月2日至5日访美，与美国商务部副部长拉戈共同主持召开中美商贸工作组第一次副部长级会议。双方围绕落实两国元首旧金山会晤和近期通话达成的重要共识，就各自关心的商贸政策问题以及两国工商界提出的具体商业问题进行了客观理性、专业务实的沟通。

王受文表示，中美元首旧金山会晤为两国经贸关系指明方向。近期两国元首通话，指示双方工作团队推进商务等领域磋商机制。中美经贸关系应该是两国关系的稳定力量。中方愿与美方共同努力，积极落实两国元首共识，通过中美商贸工作组加强沟通、扩大合作、管控分歧，为两国企业开展贸易投资合作营造良好的环境。王受文重点就美对华加征301关税和相关301调查申请、泛化国家安全、制裁中国企业、修订贸易救济调查规则、双向投资限制、对中国企业不公平待遇等表达关切。

双方同意，两国商务部愿与双方企业保持密切沟通，就企业关注问题进行讨论；共同支持双方举办的贸易投资促进活动，包括进博会、投洽会、中国—加州经贸合作论坛，以及在清洁能源、妇女儿童等领域的合作活动；加强就产业界关注的技术标准问题进行交流；探讨加强贸易便利化合作；发挥出口管制信息交流机制作用，加大出口管制领域的沟通交流。应中方邀请，拉戈副部长将于2024年下半年率团访华，与中方共同主持中美商贸工作组第二次副部长级会议。

在美期间，王受文还与美白官国家经济委员会、财政部、国土安全部、商务部对口官员会见会谈，并与美工商界代表和智库学者进行了广泛的交流。

## 国家电网签下巴西最大输电特许权项目

本报里约热内卢4月5日电 (记者陈一鸣、宋亦然)国家电网巴西控股公司与巴西电力监管局3日在巴西利亚签署“巴西东北特高压项目”特许经营权协议。这一项目是巴西史上最大输电特许权项目。

当日，在巴西矿业和能源部长西尔韦拉、中国驻巴西大使祝青桥等两国政商界人士见证下，国家电网巴西控股公司和巴西矿业、巴西电力监管局签署这项全称为“巴西东北部新能源送出±800千伏特高压直流输电项目”的协议。

项目包括新建1468公里±800千伏特高压直流输电线路、两端换流站和调相机以及相关交流配套工程，额定输送容量500万千瓦。项目将巴西东北部和北部的风电、太阳能和水电等清洁能源打包汇集输送，途经马拉尼昂州、托坎廷斯州、戈亚斯州，可满足巴西首都联邦区等核心地区约1200万人口的用电需求，计划于2029年投运，特许经营期限30年。

## 新时代中非合作

40多年来，中国医疗队在贝宁共诊治患者300多万人次，开展各类手术7.5万余例——

## “为提升贝宁医疗水平贡献力量”

本报记者 黄培昭

驱车从贝宁经济首都科托努出发向西北行驶，两个多小时后记者来到莫诺省省会洛萨市。中国援贝宁医疗队洛萨萨医疗站，便位于该市的莫诺和库福省中心医院。多年来，一批又一批中国医疗队以仁心仁术造福当地民众，书写了两国友好的动人篇章。

## “是你们让我获得了新生”

在莫诺和库福省中心医院，记者遇到了前来就诊的比库·埃尔西，外科医生张学强正在为她做检查。

今年24岁的埃尔西自幼家境贫寒。5年前，她发现自己颈部有硬块，但由于经济困难，一直没有去医院检查治疗。硬块越来越大，她不得已辗转就诊多家医院，均被告知手术难度大，无法安排治疗。面对日益沉重的生活压力和求医困境，埃尔西抱着一丝希望，找到了中国医疗队。

在经过仔细诊断后，中国医生确定埃尔西颈部的硬块是肿瘤，需要尽快手术。然而，贝宁医疗条件有限，手术面临诸多难题。张学强说，医疗队和银川市第一人民医院耳鼻喉头颈外科医院进行了一次跨越万里的远程会诊，共同制定了手术方案及预案。在与埃尔西家属充分沟通后，医疗队决定为埃尔西实施手术。

手术室里，医疗队员们配合默契，经过3个多小时的紧张手术，肿瘤被完全切除。埃尔西激动地对医疗队员们说：“中国医生医术高明，是你们让我获得了新生。”

## “所有医护人员觉得再苦再累也值得”

贝宁距离赤道近，紫外线强，当地居民尤其是老年人由于常年受紫外线照射，白内障患病率很高。由于家庭贫困，一些人无力接受手术治疗。

去年11月，一支由6名专家组成、来自中



中国专家正在为贝宁当地患者进行眼科检查。

本报记者 黄培昭摄

国宁夏回族自治区的眼科医疗队抵达贝宁后，与在莫诺和库福省中心医院执行了一年多援外医疗任务的中国第二十六批援贝宁医疗队一起，开展“光明行”白内障门诊手术项目。在不到一周的时间里，中国医生成功为232名白内障患者实施免费复明手术，还为100余名其他眼科疾病患者提供了诊疗服务。“我们在裂隙灯下进行术前检查时发现，有些当地患者的白内障已经到了肉眼可见的程度。作为眼科医生，我们深感当地患者迫切需要我们的医疗帮助。”来自银川市第一人民医院眼科的高春兰医生说。

术前筛查时，高春兰遇到了一名16岁的少年，一只眼由于角膜溃疡而失明，另一只眼患上了白内障。看到他在家人的搀扶下来检查，

高春兰心疼不已，立即与同事商讨手术方案。

“术后揭开纱布时，患者脸上洋溢着重见光明的喜悦，不停地道谢，所有医护人员觉得再苦再累也值得。”高春兰说。

为了让患者少跑路，那些天里，医疗队员们常常加班加点手术。每天完成最后一台手术后，医疗队还会为贝方医护人员提供培训，耐心讲解手术的关键环节及各种仪器的操作规程，让白天的观摩学习得到巩固，真正做到“鱼渔兼授”。

此次“光明行”项目还为莫诺和库福省中心医院捐赠了一批眼科诊疗设备及医疗物资，包括眼科超声乳化仪、眼科手术显微镜、角膜内皮细胞计数仪等。其间，“中贝眼科中心”也正式挂牌，将不间断地为当地患者提供治疗。

## 王毅同越南外长裴青山举行会谈

新华社南宁4月5日电 (记者黄孝邦)中共中央政治局委员、外交部长王毅4日在广西同越南外长裴青山举行会谈。王毅说，中越关系去年实现快速发展，两党最高领导人共同宣布构建具有战略意义的中越命运共同体，赋予“中越情谊深，同志加兄弟”的新时代内涵。今年中越命运共同体建设实现“开门红”。双方要聚焦“六个更”总体目标，携手推进各领域合作。

裴青山表示，越中关系正全面、广泛、深入发展。愿同中方保持密切协调，规划高层交往，加强党际交流，推进互联互通，促进经贸投资，深化地方合作，积极宣传越中友好，建设好具有战略意义的越中命运共同体。

## 越南国会主席将访华

新华社北京4月5日电 应全国人大常委会委员长赵乐际邀请，越南国会主席王庭惠将于4月7日至12日率团访华。

## 巴哈马众议长、参议长将联合访华

新华社北京4月5日电 应全国人大常委会委员长赵乐际邀请，巴哈马众议长德沃、参议长阿德利将于4月7日至13日联合率团访华。

(上接第一版)

## 坚持扩大内需这个战略基点

习近平总书记强调：“构建新发展格局，要坚持扩大内需这个战略基点，使生产、分配、流通、消费更多依托国内市场，形成国民经济良性循环。”

《政府工作报告》提出，“促进消费稳定增长”“积极扩大有效投资”。

“充电方便多了，购买新能源车更放心了。”3月29日，在浙江嘉兴桐乡市梧桐街道的香港城新能源车充电站，体验完快充服务的市民张玮说。国网嘉兴供电公司工作人员介绍，该充电站不久前通电投用，可同时满足90多辆新能源汽车充电，为市民提供更加快捷便利的充电服务，助力绿色交通出行和新能源车消费。

消费持续火热，生产一片繁忙。4月1日，山东德州庆云县中科亿博(德州)新能源科技有限公司的生产车间里，一排排钠离子动力电池在流水线上运输。公司总经理李超介绍，4条生产线“火力全开”，工人三班轮转，满负荷生产，预计一季度销量就能达到去年全年销量的80%。

需求牵引供给，供给创造需求。各地各部门从供需两端发力，充分发挥超大规模市场和强大生产能力的优势，加快构建新发展格局，推动高质量发展不断迈上新台阶。

促进消费精准发力——“正值春游旺季，我们迎来预订高峰。”3月31日，浙江绍兴新昌县儒艮镇尚诗堂天姥山居民宿负责人黄芳忙着接待一拨又一拨客人。儒艮镇围绕天姥山旅游景区，挖掘当地特色文化，打造更加丰富的旅游体验，激发文旅消费更大活力。

全国网上年货节、老字号嘉年华，北京、天津、河北三地联动“京津冀消费季”，广西举办富有浓厚民族特色的“33消费节”……各地各部门加快打造消费新场景、新业态、新模式，推

## 我驻外使馆举行清明祭扫活动

新华社北京4月5日电 综合新华社驻外记者报道：清明时节，中国一些驻外使馆举行祭扫活动，祭奠长眠海外的英烈以及在驻外工作中献出宝贵生命的中国外交官、专家和技术人员等。

中国驻赞比亚大使馆4日在位于卢萨卡的坦赞铁路纪念馆组织集体祭扫活动，缅怀在坦赞铁路建设中赞友好事业中殉职的中国专家和专业技术人员。使馆时代办王晨带领使馆工作人员、中国援赞医疗队和军医组、孔子学院以及驻赞中资企业代表等，向写有“中国援赞烈士永垂不朽”的纪念碑鞠躬默哀，敬献鲜花。王晨在讲话中回顾了中赞坦三国共同修建坦赞铁路的光辉历程，鼓励驻赞机构人员继承和发扬坦赞铁路精神，续写友谊新篇章。

中国驻刚果(金)大使赵斌4日率部分使馆外交官及援刚医疗队、中资机构和侨团代表，赴金沙萨市郊的援刚中国公民烈士墓园祭扫。赵斌在讲话中表示，在刚果(金)牺牲的中国同胞为中刚友好合作事业挥洒汗水，献出了宝贵生命。缅怀烈士的光荣事迹，也是为了从榜样身上汲取力量，在驻外岗位上挑重担，勇毅前行。

4日，中国驻南联盟使馆旧址庄严肃穆，中国驻塞尔维亚大使李明率全体馆员和中资企业、新闻媒体、留学师生、侨团代表，共同凭吊缅怀在1999年北约轰炸中牺牲的邵云环、许杏虎和朱颖三位烈士。李明说，我们要继承英烈遗志，赓续光荣传统，巩固中塞“铁杆友谊”，与包括塞尔维亚在内的国际社会一道，坚定站在历史正确一边，捍卫《联合国宪章》宗旨和国际法准则，维护和平，共同发展，携手构建人类命运共同体。

出形式多样的促消费活动，优化改善消费环境，进一步夯实消费对经济增长的“主引擎”作用。

“我们将抓好各项政策落地，激发有潜能的消费，推动消费从疫后恢复转向持续扩大，为巩固和增强经济回升向好态势、更好满足人民美好生活需要提供有力支撑。”商务部市场运行和消费促进司司长徐兴锋说，将坚持“政策+活动”双轮驱动，突出重点品类、节庆时令等，继续组织开展丰富多彩的促消费活动，培育壮大新型消费，大力发展数字消费，稳定和扩大传统消费，重大项目服务消费，优化消费环境，释放消费更大潜能。

重大力度扩投资——4月1日，安徽铜陵铜官区新兴闸圩外滩地，长江铜陵段综合治理工程项目工地热火朝天，这是今年首个开工的重大水利工程。“工程可研批复总投资10.1亿元，总工期21个月，建成后将显著提升沿岸防洪能力、保护通航条件。”水利部相关负责人表示。

3月13日，位于江苏连云港的田湾核电8号机组内穹顶球带成功吊装。至此，国家重点能源项目——田湾核电7.8号两台核电机组全部进入安装调试阶段，预计分别于2026年、2027年投运，届时田湾核电基地装机总量超900万千瓦，每年可提供清洁电力超过700亿千瓦时。

引江补汉工程进入全面施工阶段，世界超高海拔地区最大风电场投产，湖北漳河灌区响水洞渡槽拱圈成功转体合龙，甘肃平凉至庆阳铁路开工建设，国内首个陆域穿海工程在浙江舟山成功敷设……一批重大项目紧锣密鼓刷新“进度条”，为今年经济“开门红”提供坚实支撑。

## 积极促进产业高端化、智能化、绿色化

习近平总书记指出：“各地要坚持从实际出发，先立后破、因地制宜、分类指导，根据本地的资源禀赋、产业基础、科研条件等，有选择地推动新产业、新模式、新动能发展，用新技术改

造提升传统产业，积极促进产业高端化、智能化、绿色化。”

《政府工作报告》提出：“大力推进现代化产业体系建设，加快发展新质生产力。充分发挥创新主导作用，以科技创新推动产业创新，加快推进新型工业化，提高全要素生产率，不断塑造发展新动能新优势，促进社会生产力实现新的跃升。”各地各部门加大创新力度，着力补齐短板、拉长长板、锻造新板，培育壮大新兴产业，超前布局建设未来产业，完善现代化产业体系，推动传统产业高端化、智能化、绿色化转型。

产业链供应链优化升级提速——3月27日，由京东方投建的第8.6代AMOLED生产线奠基仪式在四川成都举行。该生产线是中国首条、全球第二条第8.6代AMOLED生产线，预计将于2026年实现量产。今年，成都计划实施亿元以上重大工业项目510个，年度计划投资1042.8亿元，107个项目开工建设，129个项目竣工投产。

新兴产业未来产业抢占先机——在广东珠海横琴粤澳深度合作区的碳云智能公司的实验室内，一系列复杂精密的仪器正在生产一种特殊的芯片——第二代硅基多芯芯片。这种芯片可在单片8英寸晶圆上合成高达1.68亿个微检测单元，每个微检测单元的检测灵敏度是现有标准方法的数百至上千倍。这也就意味着，其可在分子生物学领域，实现对个人和公共健康状态的多维度了解。这是碳云智能构建的“数字生命”全产业链的一部分。

作为一个新兴概念，数字生命是广东布局的未来生命健康产业的应用领域之一。广东省工业和信息化厅相关负责人表示，到2030年，未来电子信息、未来智能装备、未来生命健康、未来材料、未来绿色低碳五大产业集群将成为广东新的经济增长点。更好统筹谋划扩大内需和优化供给，充分发挥超大规模市场优势，提升供给体系对国内需求适配性，打通经济循环卡点堵点，推动供需良性互动，一定可以在实现自身高质量发展的同时为世界经济增长注入新动力。